

OZVĚNA ECHO OF THE WEST ZÁPADU

Ročník - Volume II.

Clarkson, Nebraska, ve středu, 28. října (October) 1914

Cislo - Number 14

Entered as Second-Class matter August 4, 1913, at the post office at Clarkson, Nebraska, under the Act of Congress of March 3, 1879.

Z Evropské války.

Paříž.— Havasova společnost obdržela z Petrohradu zprávu o velkých postupech Ruského vojsko Ruském Polsku a Halici.

Přes Berlín se oznamuje, že jich velká děla byla otklena proti Nieuportu v severní Francii, které do- bývají se velkých úspěchů.

Londýn.— Rotterdamský zpravodaj Daily Mailu oznamuje: "Zvolna, ale jistě zatlačování jsou Němci zpět na západním křídle. Roulers byl dobyt a ztracen čtyřikrát, a jest obrácen v ssutiny. Depeše z Ostburgu oznamují, že Britové bombardují předměstí Ostende, obsazené Němci. Myslí se, že přístavní hráze v Ostende byly vyhozeny do povětří. Jediné body v Belgii, jež jsou silně obsa- zeny Němci, jsou Lutich a Namur."

Londýn.— Zpravodaj Daily Chronicle oznamuje z Flushingu: "Následkem kritické police ně- meckého křídla existuje možnost, že část nepřátelských sil bude o- řižuta nebo že unikne do Hol- landska. Hollandská vláda při- pravuje se na tuto eventualitu, vysílaje silný sbor do Sluis."

Petrohrad.— Němci byli zahá- ni zpět na 50 mil od Visly. Jest zjevně, že doufají dosíci dobře o- pevněných, dávno připravených pozic na Wartě, které leží však padesát tři míle vzdálu.

Flushing.— Němci dosud drží Ostende, ale jejich ústup možno očekávat každým okamžikem. Německý střed byl prudce napaden, a jest otázku, zdali jejich linie může o mnoho dále odolávati strašlivému nátlaku. Uprchlíci z Middelkerke, kteří byli svědky bombardování německých zákopů lod'stven spojenců, vyprávějí, že ztráty epítely byly ohromující. Byli koseni loděmi z boku a armádou z čela.

Paříž.— Časopis Excelsior uve- řejňuje depeši ze Ženěvy, dle kte- ré Francouzové okupují Thion- ville, na sever od Met, jakož i všechny průmysly ve Vogésách až v Elzasku.

Paříž opět bude kapitolou. Přemýšlí se vážně o přestěhování sí- dla francouzské vlády z Bordeaux zpět do Paříže neb situace jest nepokojivá. Němci nesetkali se s výsledkem při svém zúřivém úto- ku na posice spojené u Lille.

Přes Petrohrad se sděluje, že by- lo 16,000 Rakusánů zajato na vý- chodním bojišti.

Přes Berlín dochází zpráva, že Rusové poslali do Lvova posilu čí- tající 80,000 mužů.

Národy příjmu vánoční nadílku. Washington, D. C.— Anglie a Rusko oznámily, že příjmy dárky pro děti svých vojnů, dárky to, na které se v Soustátí sbírá, a jež do Evropy má přivéztí "vá- noční lod'."

Rakouský císař opět nemocen. Vídeň.— Císař František Josef trpí zádachou. Jest stíhán nespas- ostí a vzrůstající slabostí, která ve spojení se stísněností nad nez- darem zákeřnických jeho plánů na Srbsko přispívá k podrytí zdrá- ví "velebneho fmeta." Bylo by velikým neštěstím, kdyby starý dik- tátor měl smrti ujtí rozpnutí svého mocnářství.

Jak mluví Belgičané. Úřední a státní řečí jes v Belgii francina, ale většina obyvatelstva není francouzská, nýbrž vlámská. Z půl osma milionů obyvatelů mlu-

ví 2,500,000 pouze vlámsky a 250, 000 pouze francouzsky. Jak jest ov- šem 1,100,000 obyvatel, kteří ov- ládají obě řeči, aniž by namnoze vyslovené se hlátili k témeb oně národnosti. Kdybychom tyto obou jazyčnický rozdělili mezi ně, bylo by Francouzů přes tři a Vlámů přes 4 milióny.

Světový mir je prý nedostižným.

Leon Harrison vyslovuje náhled že trvalý světový mir je nedosti- žným a že mezinárodní arbitrážní tribunál také všechny války neod- vrátí. Počet válek možno omezit jedině společenskou reformou. Vál- ky za národní čest a sebezachování jsou neodvratné a budou vždy ve- deny.— "Když jsou státníci a di- plomatí u konce se svými vývod- y a sporné strany nejsou uspokoj- ny, co zbývá nežli zbraně? Je ně- jaký mezinárodní soud, jenž je více nežli pouhým stínem? A i kdy- by takového soudu bylo a kdyby měl sverchovanou autoritu, mohl by rozhodovat jedině o věcech za- ložených na právu, a na rozumu. Ale jsou věci, které nejsou založe- ny na právu a na rozumu, nýbrž na národní vášni, na plemenné zášti atd. A o těchto nemůže arbi- trážní tribunál rozhodovat. Z těch to a mohých jiných důvodů jsem pevně přesvědčen, že k trvalému světovému míru nikdy nedojde, ač společenská reforma může po- čet válek značně omezit. Haagský mírový palác, na nějž byly vynal- oženy milióny, nevykonal nic a není valně naděje, že kdy co vy- káá."

Kozáci používají při útocích ovcí.

Londýn.— Jeden korespondent listu "Daily Mail," který pro ces- toval bitevní pole ve východním Prusku, popisuje lest ruských ko- záků, na kterou připadli, aby pře- konali obtížé ostaného dřáta kol zákopů německého dělostřelctva. Ve zprávě té se uvádí: "Celé bo- jiště proměnilo se v ohromné posta- věstě, když ruští kozáci před úto- kem na německé dělostřelctvo hnalí před sebou obrovské stádo ovcí a telat přinev de drátěných o- hraď. Pak hnalí koně přímo přes tuto masu pobitého dobytka a zni- čili mužstvo několika německých baterií v zákopech. Tento plán ko- záků byl však velice brzy napo- doben německými vojny, kteří mají skoro tutéž odvahu jako ko- záci a potkal se a několika míst- tech s velkým úspěchem."

296,869 zajatců v Německu.

Londýn.— Dle berlínských zpráv počet v Německu v zajetí držných spojenců bylo 21. října úhrnem 296,896. Z těch je nejvíce Francouzů a to: 2472 důstojníků a 146,897 mužů, Rusů: 2164 důstoj- níků a 104,524 mužů, Belgičanů: 547 důstojníků a 31,378 mužů a Britů: 218 důstojníků a 8,669 mu- žů.

Císař Vilém málem v "lapáku".

Zpráva z Petrohradu oznamu- je: Mnoho raněných vojnů z Var- šavy prohlásilo, že císař německý nalézal se na bojišti u Varšavy a málem byl by býval zajat. Tyto zprávy jsou potvrzovány minister- stvem války. Jeden z německých generálů a oblíbené císařův byl však zajat. Císař a jeho štáb při- blížil se k Varšavě společně s německým vojskem, by mohli pozorovat operace těžkého dělostřel- ctva. Ruský vzduchoplavec o- známil, že vysoce důstojníci nalé- zají se blízko válečné fronty, což nebývá pravidelným zvykem. Di- vise jízdy byla určena, aby na mí-

sto něčila útok. Tato prorazila skrze první německé linie, ale druhá linie postavila se jízdě na odpor s bodáky a rychlopalnými puškami. Postup ruské jízdy byl zaražen a důstojníci v rychlosti maskovali do automobilů a odjeli. Ruští vojny, kteří se tohoto úto- ku účastnili, prohlašují, že dobře věděli, že císař rozoznají. Dle zprávy z Londýna sídlo německé- ho generálního štábu přeloženo bylo z Čestochové do pruského Slezska.

Proti obchodu s děvčaty za války.

Čínský spolek pečský proti obchodu s děvčaty se usnesl vzít v ochranu po celou válku ženy a dívky bez zaměstnání, ježž otec, případně muž, povolán do zbraně. Dostanou v útulných přístřeší a budou zde zaměstnány.

Německý císař a "Hungry Five".

Německé noviny americké ne- nalézají dosti slov rozhorlení nad jednáním jednoho z nejčpředně- ších zdejších týdeníků anglických "Colliers Weekly". Jen si pováž- me, co si časopis ten dovolil. Pří- nesl obrázek, pod nímž napsáno bylo "Wacht am Rhein roku 1915 v Hoboken". Na obrázku spatřu- jeme Viléma II., nynějšího císaře německého, jak po výprasku, kte- rý mu spojení udělili, uprel do Ameriky a tady si vydělává živo- bytí jako fidelet šumarské kapely. Jedně z těch čtyřech "Hungry- Five". Tento obrázek popudil vlastenecká srdce německá právě tak jako výrok jistého Angličana, že by Vilémek, až přijde do trůn, dě- lal znamenitého kočho u některé- ho amerického milionáře. Věřu, těžko pochopit, proč se zdejší Něm- ci, kteří přece již se odřekli pří- slusnosti k Německu a poddanství císaři, kteří přisahali věrnost té- to republice a jinž by mělo být i republikánské zřízení v jejich rodné zemi ideálem, tolik zlobí, když si někdo udělá žert z Viléma. Kdy- by se stal šumarem nebo kočím, aspoň by dělal něco lidstvu pro- spěšného, přispíval by k zábavě svých spolubližních, nebo by jim užitečně sloužil a poctivě si chléb vydělával, kdežto nyní je zbyteč- ným příživníkem a při tom nej- větším škůdcem svého vlastního národa a celého lidstva.

Patnáct set mužů hlídá císaře.

Londýn.— Zpravodaj Exchange Telegraph Company oznamuje, že Petrohradu, že dle oznámení polo- úředně tam vydaného, hlavní stan německého císaře, jenž přestěho- ván byl právě do Francie, jest tak rozsáhlý, že se podobá malé vesni- ci. Čítá 1500 osob, kromě četného služebnictva a průvodu. Císařova družina skládá se z generálů Ploe- sene, Gontarda, Helmse a Mar- chanda; plukovníka Mutirse pod- plukovníka Hautnea, majora Ca- pristiho, majora Hirschfelda a ma- jora hraběte von Moltke. Také kníže Schoenberg a Pless mají čet- né družiny. Nedaleko domu, ježž císař obývá, ubytovány jsou členo- vé ministerstva války a generální- ho štábu. Dále jsou cizí attachés a reprezentanti německého říšské- ho svazu a Rakousko-Uherska. Dr. von Bethmann-Hollweg, říšský kancléř, dostavil se rovněž do hlav- ního stanu. Jak se oznamuje do Londýna z Kodaně, hlavní stan ně- mecký ve Francii nalézá se nyní v Mezières, v departmentu Arden- nes, čtyřicet sedm mil na severo- východ od Reměse.

Výroba 463,514,880 liber traska- vin v Soustátí.

Washington, D. C.— Produkce traskavin ve Spojených Státech obnášela r. 1913 463,514,880 liber.

Richter's Anchor Pain-Expeller.

Americké zprávy.

Všimneme si také volby.

Nyní před volbou by neškodilo, kdybychom trochu pozornosti vě- novali také politice a kandidátům a nestarali se pouze o vojna v Evropě. Volba, která jest již tak- říka přede dveřmi, jest velmi dů- ležitou, neboť budou při ní voleni členové zákonodárných sborů spo- kojých i státních, úřední okres- ní, atd. Když občané nebudou se starat, aby si zvolili kandidáty nej- lepší, nejschopnější a nejpoctivě- ší, ponese následky toho ještě dlouho po té, když již vojna bude ukončena a pozornost občanstva zase bude obrácena k poměrům domácímu. Jest možným, že i my dlouho budeme cítiti následky vál- ky, třeba bychom žádné neměli, či vlastně následky nevšímavosti a lhostejnosti pro vlastní záležitosti, a přílišné péče o to, co se děje v Evropě.

To je tak, když se rvou králové, odnese to lid.

Počet těch, kteří z čistě hospo- dářských důvodů označují evrop- skou válku za hodně veliké neště- stí také pro Ameriku, den ode dne v této zemi stoupá, neboť i zde jsou její účinky stále horšími ob- zvláště v průmyslu a zemědělství. V naší industrii se stále více po- čítuje nedostatek těch látek, které sem byly před válkou dováženy ze střední Evropy. V některých průmyslových odvětvích, jako na- př. v masném průmyslu a industrii automobilové je sice nyní násled- kem velikých objednávek z Evro- py hodně práce, ale u porovnání se škodou, kterou válkou trpí jiná odvětví průmyslová, je to pro bi- lance naši země zcela nepatrné mi- nus. Je také sice pravda, že obilí je drahé, a že také za koně a mu- ly dostávají farmáři více nežli před válkou, neboť Anglie a Fran- cie kupují ty tabouhy z Ameriky, ale válka evropská je neštěstím pro pěstitele bavlny a je k nema- lé škodě majitelů sadů citrusníko- vých a pomerančových v Kalifor- nii a jablonoňových sadů na výcho- du, neboť export bavlny a jmeno- vaného ovoce do Evropy přestal skoro na dobro. A třetím, jenž ve- dle průmyslníků a sadaře trpí, jest dělník, a ten tílu tu počítaje nej- více. Zlou bude letos zima pro ty armády lidí bez práce. Ano, do- dne platí, že když se rvou králo- vé, odnese to lid.

Reservní banky budou otevřeny 16. listopadu.

Washington, D. C.— Tajemník McAdoo ohlásil, že federální re- servní banky zahájí činnost v pon- dělí dne 16. listopadu. Všech 12 rezervních bank bude ten den o- tveřeno. Ve spojení s tímto ohlá- šením pravil tajemník pokladny, že jakmile rezervní banky budou v oběhu, uloží v nich co možná největší sumu vládních peněz. To umožní rezervním bankám udělo- vati větší úvěr národním a státním bankám, ježž jsou členy nové re- servní soustavy. Rovněž upozornil na skutečnost, že zavedení nové soustavy uvolní více než \$400,000, 000, ježž jsou nyní uloženy jako záloha v národních bankách a že tyto peníze pomohou uleviti finan- cni situaci.

Noční jezdci v Texasu opět činní.

Daingerfield, Tex.— Noční jez- dci vyplivli výhrůžné vyhlášky na dveřích místních obchodníků, o kterých bylo známo, že kupovali bavlnu za méně než 10 centů líbru. V návěsti se obchodníkům vyhr- ožuje, že jejich skladiště budou spá- lena, jestliže budou využívatí bídý pěstitelů bavlny a kupovatí nadá- le bavlnu laciněji než za 10 centů líbru.

Válečný materiál z Ameriky.

Jedna firma v Alton, Ill., která se zabývá výrobou patron, dostala velikou objednávku, která jí ve- me šest měsíců a přinutí jí, aby si

Čestí skladatelé nepočítání za Rakušanu.

Paříž.— Slavný hudební sklad- atel Camille Saint-Saens, autor opery Samson a Dalila, pokračuje ve své novinářské kampani proti německé, a zvláště Wagnerovské hudbě.— Jak se sděluje, četní francouzští učitelé hudby mu do- psali, že nemohou předkládati svým žákům německou hudbu, a táží se ho, jak jest možno vyučo- vat žáky bez Bacha, Mozarta a Beethovena. Saint-Saens odpovídá dlouhým seznamem skladatelů, kteří dle jeho přesvědčení mohou nahraditi jmenované rakouské a německé skladatele. Mezi jmény, která objevují se na jeho seznamu, jsou: Clementi, Cramer, Stamaty, Ravina, Chopin, Field, Searlatti, Balakjerev, Rubinstein, Čajkov- skij, Rameau, Reber, Alban, Da- sek, Dvořák, Smetana a Svendsen.

16 milionů lidí z 92 milionů žije v "suchém" území.

Virginie v historii 10. suchým státem Unie. Z 92 milionů obyvatelů ve Spoj. Státech žije jich nyní 16 mi- lionů v "suchém" území. Čím více se však dosud na jedné straně po- hřebce šířila, tím více stoupala na druhé straně potřeba líhovin. Ne- ní to komické? Čím jest více absti- nenta, tím se více pije! Zde je vi- délti celou tu prázdnotu americké reformy. Nevěží za ní nic nežli pokrytectví. Úředně, na venek, se Amerika staví, jako by jí byl al- kohol do té duše protivným, ale po tajmu pije tím více. Ostatně prohibiční zákon ve Virginii bude fraskou. Neboť je v něm klausule, že se ve Virginii pivo, ginger, ale a víno vyráběti smějí, jsou-li urč- en k vývozu do jiných států. Jaká pak je to morálka? Virginiané ve svém státě líhoviny píti nesmějí, ale smějí je vyráběti pro lidi v jiných státech.

Vyhodili 3308 milionů dollarů a stále nejsou ještě spokojeni.

Dle úředních zpráv vydaly Spo- jené Státy od roku 1900 přes 3308 milionů dollarů na armádu a ná- mořnictvo. — Průměrnému člově- ku zdála by se tak obrovská suma dostatečnou ku všem přípravám k válece, ale vzdor tomu jest stále stěžováno, že Spojené Státy jsou nepřipraveny k obraně. Ve zprávě z minulého roku stěžoval si gen. Wood na nedostatek děl a střelí- va a námořnický odbor také ne- stále požaduje nové milióny na rozšíření lod'stva.— Jsou-li tato tvrzení správná, pak jsou jen dvě věci možné. Bud' naše vláda na- házela v uplynulých čtrnácti let- ch přes tři bilióny dollarů do bezedné propasti, aneb naše "ne- připravenost" je mnohem náklad- nější luxus, než by se kterýkoliv občan mohl domnívati. Je patrné, že naše vláda vydala tolik milionů dollarů na to, aby zůstávala dále "nepřipravena" a 3308 milionů bylo vyhozeno, aniž by z toho měl americký lid nějakého prospěchu, an dle náhledu našich odborníků vojenských jsme na tom právě tak, jako by žádné takové peníze nebyly vydány.

Již 25,000 koní zakoupeno pro vojenské účely.

Kansas City, Mo. Zde se odhadu- je, že Francie a Anglie dohromady zakoupily již ve Spoj. Státech během nynější války 25,000 koní pro účely vojenské a pravděpo- dobně bylo by jich ještě více koupeno, kdyby doprava těchto koní nebyla tak obtížnou. Jistý zástupce anglické armády prohlá- sil, že budou také mezi kupování. Jak nade vši pochybnost lze o- čekávati, bude velcí moho koní zničeno na bojištích evropských a proto lze souditi, že po válece teprve množství koní i mezků bu- de z Ameriky do Evropy vyváže- no.

Veliké objednávky ze států válku vedoucích.

Cincinnati, Ohio.— Ozivení ob- chodu lze již po několik dní i ve zdejším městě znamenati. Jeví se to zejména v továrnách na hoto- vění různých nářadí, které obdr- žely veliké objednávky z Anglie, Francie a Ruska. Všechny zdejší velké továrny na zboží sedlářské pracují pak přes čas na výrobě se- del pro armádu. Rovněž tak jedna velká továrna na kamna má velmi na pilno hotovením polních kamen pro vojsko. Jistá továrna na uni- formy vyřizuje veliké objednávky pro Anglii. Také obchodní domy se obuví a výrobky z kůže jsou ve- lice zaměstnány a posléze jsou od- sud i veliké zásilky koní k účelům vojenským.

Hračky z Německa do Soustátí.

Obavy, že sem následkem války nebudou letos z Německa a Ra- kouska dopraveny pro vánoční trhy žádné hračky, byly zbytečné. Ze zpráv z různých celníe a Sou- státí vychází totiž na jevo, že sem bylo už přivezeno přes 200 beden v nichž je na tisíce hraček. Zboží to bylo sem posláno ze Sonnen- bergu v Německu, jenž je středem hračkářského průmyslu.

Válečný materiál z Ameriky.

Jedna firma v Alton, Ill., která se zabývá výrobou patron, dostala velikou objednávku, která jí ve- me šest měsíců a přinutí jí, aby si

opatřila několik set dělníků dal- ších. Objednávku učinila jedna ve- líká new-yorská banka, která o- všem nedala do veřejnosti, pro ko- ho jest střelivo určeno, ale že je to pro Angličany o tom málokdo pochybuje. Zboží dodáno bude do New Yorku a banka se pak posta- rá, aby bylo dodáno na místo své- ho určení. Patrony mají velikost asi amerického kalibru 43, jsou te- dy početně velké, a kule jejich mají být jen olověné, bez niklo- vého pláště. Americká neutralita nezabrání, aby se mohly ve Spoj- ených Státech vyráběti. Tepré až budou nakládány na lod' nestane- li se to dosti opatrně, může pro- testovati ten stát, který se tím bu- de cítit dotčeným. Ale obyčejně se dopravata tak tajně provede, že se o tom nikdo nedoví.

Úroda jablek na východě největší v historii Spoj. Států.

Letos se ve východních státech urodilo tolik jablek, že jen jednou v historii Soustátí byla tak bohatá úroda. V některých krajích ve Virginii je prý sud krásných jab- leček prodáván za 50 centů, jest- liže se je kupce odveze sám domu. Mozi farmáři a sadaři ani jablek nečasají a nesbírají, nechávajíce je hnití, poněvadž se jejich dopra- va na trh ani nevyplácí. A přece cena jablek ve velkých městech je právě taková, t. j. právě tak vysoká jako jindy, kdy úroda jest chudší. A proč? Inu z toho jedno- dušého a snadno pochopitelného důvodu, že obchodníci s ovocem, sešikovani v trust, houževnatě jují proti každému pokusu o z- žení cen, méně by při větší práci vydělali. Co jim do lidu, jen když oni sami mají se dobře? A když se někde učení pokus o prosazení ordinance k regulování cen potr- avin — jak to na př. má v úmyslu komise pro městské trhy, přijdou komisionáři do schize justičního výboru městské rady, kde se o ta- kové ordinance uvažuje, a řeknou že nikomu není do toho, zač oni plodiny kupují a zač je prodávají! A lid? Ten mlčí a platí drahé ceny dál, jako by se to rozumělo samo sebou!

Již 25,000 koní zakoupeno pro vojenské účely.

Kansas City, Mo. Zde se odhadu- je, že Francie a Anglie dohromady zakoupily již ve Spoj. Státech během nynější války 25,000 koní pro účely vojenské a pravděpo- dobně bylo by jich ještě více koupeno, kdyby doprava těchto koní nebyla tak obtížnou. Jistý zástupce anglické armády prohlá- sil, že budou také mezi kupování. Jak nade vši pochybnost lze o- čekávati, bude velcí moho koní zničeno na bojištích evropských a proto lze souditi, že po válece teprve množství koní i mezků bu- de z Ameriky do Evropy vyváže- no.

Veliké objednávky ze států válku vedoucích.

Cincinnati, Ohio.— Ozivení ob- chodu lze již po několik dní i ve zdejším městě znamenati. Jeví se to zejména v továrnách na hoto- vění různých nářadí, které obdr- žely veliké objednávky z Anglie, Francie a Ruska. Všechny zdejší velké továrny na zboží sedlářské pracují pak přes čas na výrobě se- del pro armádu. Rovněž tak jedna velká továrna na kamna má velmi na pilno hotovením polních kamen pro vojsko. Jistá továrna na uni- formy vyřizuje veliké objednávky pro Anglii. Také obchodní domy se obuví a výrobky z kůže jsou ve- lice zaměstnány a posléze jsou od- sud i veliké zásilky koní k účelům vojenským.

Hračky z Německa do Soustátí.

Obavy, že sem následkem války nebudou letos z Německa a Ra- kouska dopraveny pro vánoční trhy žádné hračky, byly zbytečné. Ze zpráv z různých celníe a Sou- státí vychází totiž na jevo, že sem bylo už přivezeno přes 200 beden v nichž je na tisíce hraček. Zboží to bylo sem posláno ze Sonnen- bergu v Německu, jenž je středem hračkářského průmyslu.

Válečný materiál z Ameriky.

Jedna firma v Alton, Ill., která se zabývá výrobou patron, dostala velikou objednávku, která jí ve- me šest měsíců a přinutí jí, aby si

Tento časopis stojí pouze \$1.00 na celý rok.